

## Isaia 14:28-32 – Împotriva Filistenilor

Comentatorii susțin că este dificil de identificat cu exactitate anul morții lui Ahaz, existând dovezi pentru o perioadă de coregență Ahaz-Ezechia. El ar putea fie 726, fie 715. Toiagul care s-a frânt din v.29, la prima vedere s-ar putea lega de moartea lui Ahaz. Însă ea ar avea mai degrabă în vedere schimbarea împăratului Asiriei. Într-adevăr, în timpul împăratului Ozia, Iuda a stăpânit peste Filistenii, ca apoi, în timpul domniei lui Ahaz, Filistenii să fie cei care au pricinuit mari pierderi lui Iuda. Astfel, toiagul care lovea ar putea fi împăratul Asiriei Tiglat-Pileser (745-727), respectiv Salmanasar (727-722), iar basilicul și balaurul zburător ar putea fi Salmanasar, respectiv Sargon (722-705). Împărații asirieni au avut mai multe campanii militare împotriva Filistenilor:

- Tiglat-Pileser în 734
- Sargon în 720 și 712
- Sanherib în 701

Soarta istorică a Filistenilor avea să fie următoarea: în timpul lui Nebucadnețar, împăratul Babilonului, ei aveau să fie învinși și deportați. Cele 5 mari cetăți Filistene aveau să păstreze un anumit grad de autonomie și însemnătate, dar în timpul Imperiului Persan populația avea să fie asimilată treptat amestecului general de popoare din imperiu.

La sfârșitul profeției apare o referință la Sion și la poporul Domnului:

- Și ce va răspunde trimișilor poporului? – Că Domnul a întemeiat Sionul și că cei nenorociți din poporul Lui găsesc un adăpost acolo.

Cel mai probabil trimișii poporului sunt trimișii Filistenilor care vor căuta un refugiu asemenea lui Moab în 16:1-4. Atunci când vor căuta refugiu, Filistenii vor primi ca răspuns că locul cel mai sigur este Sionul, care este întemeiat de Domnul. Ei vor afla însă că acolo nu intră chiar oricine. Nenorociții poporului Lui găsesc acolo un loc de adăpost. Li se va sugera că pentru a avea parte de protecția Domnului Sionului e nevoie ca ei să devină poporul Lui. În toate aceste profeții, neamurile se împletesc cu sau sunt legate cumva de poporul Domnului. Nimicirea Babilonienilor înseamnă eliberarea lui Israel, Asirianul este nimic pe munții Domnului, iar acum, în situație de criză, Filistenii învață că adăpostul este în Sionul întemeiat de Domnul pentru poporul Lui.